
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 15939
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 15960, 15962, 15963

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε αριθµό απο 3187 εώς 15951,

σελ. 15931-15951
2.Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

15952-15959
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-

σεων, µε θέµα: «Με σκόπιµες κωλυσιεργίες στα φετινά
voucher για Βρεφονηπιακούς Σταθµούς, Κέντρα Δηµιουργι-
κής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) και Κέντρα Δηµιουργικής Απασχό-
λησης Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠµεΑ), η κυβέρνηση και
φέτος καταδικάζει εκατοντάδες χιλιάδες γονείς στην αβεβαι-
ότητα και δεκάδες ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς σε αδυ-
ναµία να συµµετέχουν στο πρόγραµµα», σελ. 15960

β) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης: 
i. µε θέµα: «Σηµαντική υποστελέχωση των ΕΛΤΑ Μαγνη-

σίας και εκτεταµένα προβλήµατα στη διανοµή αλληλογρα-
φίας», σελ. 15962

ii. µε θέµα: «Κράτος-θεατής στη διαρροή και εκµετάλλευση
των προσωπικών δεδοµένων πολιτών του και στην επιβολή
χειραγώγησης-λογοκρισίας από τα µέσα κοινωνικής δικτύω-
σης», σελ. 15964

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΒΙΤΣΑΣ Δ., σελ. 15939-15966

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΙΤΣΑΣ Δ. , σελ. 15960, 15962, 15963

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ Χ. , σελ. 15964, 15965
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 15965, 15966
ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 15962, 15963
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ Δ. , σελ. 15960, 15962
ΣΤΥΛΙΟΣ Γ. , σελ. 15963, 15964
ΦΩΤΙΟΥ Θ. , σελ. 15960, 15961

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’

Τετάρτη 30 Ιουνίου 2021



Αθήνα, σήµερα στις 30 Ιουνίου 2021, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-6-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 29
Ιουνίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της από 24.3.2021 τροποποίησης της από
3.2.2020 επιµέρους σύµβασης δωρεάς για το Έργο Ι [Παράρ-

τηµα 5 του ν. 4564/2018] και της από 13.5.2021 τροποποίησης
της από 6.9.2018 σύµβασης δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος «Κοι-
νωφελές Ίδρυµα Σταύρος Σ. Νιάρχος» και του Ελληνικού Δηµο-
σίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα
της υγείας και των παραρτηµάτων της, ρυθµίσεις για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες δια-
τάξεις»).

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται από τον Γραµµατέα της Βουλής κ. Ευάγγελο
Λιάκο, Βουλευτή Β’ Δυτικής Αττικής, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’

Τετάρτη 30 Ιουνίου 2021



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

15940 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15941



15942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15943



15944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15945



15946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15947



15948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15949



15950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15951



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

15952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15953



15954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15955



15956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15957



15958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΔ’ - 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 15959



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Κουτνατζής ενηµερώνει το Σώµα για τα
ακόλουθα: 

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, την Τετάρτη 30 Ιουνίου 2021, ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 6558/14-5-2021 ερώτηση του κύκλου αναφορών
– ερωτήσεων θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Δόµνα Μαρία Μιχαηλίδου.

Η υπ’ αριθµόν 900/28-6-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γεώργιο Γεωρ-
γαντά. 

Η υπ’ αριθµόν 892/25-6-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γεώργιο Στύ-
λιο. 

Προχωρούµε, λοιπόν, στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό
6558/14-5-2021 ερώτησης του κύκλου των αναφορών και ερω-
τήσεων της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεανώς Φωτίου προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Με σκόπιµες κω-
λυσιεργίες στα φετινά voucher για βρεφονηπιακούς σταθµούς,
κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης (ΚΔΑΠ) και κέντρα δηµιουρ-
γικής απασχόλησης παιδιών µε αναπηρία (ΚΔΑΠµεΑ), η κυβέρ-
νηση και φέτος καταδικάζει εκατοντάδες χιλιάδες γονείς στην
αβεβαιότητα και δεκάδες ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς σε
αδυναµία να συµµετέχουν στο πρόγραµµα».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου.

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κυρία Υφυπουργέ, πριν ενάµιση µήνα στις

14 Μαΐου σαράντα εννιά Βουλευτές σάς καταθέσαµε µια ερώ-
τηση στην οποία απαξιώσατε να απαντήσετε ως καθ’ ύλην αρµό-
δια βέβαια, γιατί δεν βγάζετε τη ΚΥΑ που απαιτείται για να
ξεκινήσει η ιστορία των αιτήσεων των γονιών για τους βρεφονη-
πιακούς σταθµούς. Αυτό είναι µια µεγάλη υπόθεση. Δεν µπορεί
να βγαίνει τελευταία στιγµή. Γιατί κάναµε εµείς εγκαίρως αυτήν
την ερώτηση; Γιατί φοβόµασταν µην επαναληφθεί το περσινό. Τι
είχατε κάνει πέρυσι; Θεωρήσαµε ότι ήταν µια παρένθεση λόγω
απειρίας σας. Πέρυσι αντί να βγάλετε εγκαίρως την ΚΥΑ για να
πάνε όλες οι οικογένειες -εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες
αφορά αυτό που λέω- να κάνουν τις αιτήσεις τους στους βρεφο-
νηπιακούς σταθµούς, τις βγάλατε πάρα πολύ αργά, στις 8 Ιου-
λίου, µε αποτέλεσµα η διαδικασία να τελειώσει 20 Αυγούστου
και απαντήσεις οριστικές να έχουν οι γονείς 15 Σεπτεµβρίου. Δη-
λαδή, τινάξατε τον οικογενειακό προϋπολογισµό και οικογενει-
ακό προγραµµατισµό στον αέρα, διότι µέχρι τότε οι οικογένειες
δεν ήξεραν αν θα πάρουν voucher τα παιδάκια τους ή δεν θα πά-
ρουν κ.λπ..

Νοµίζουµε ότι φέτος επαναλαµβάνετε τα ίδια. Δεν βγάζετε την
ΚΥΑ. Δεν τη βγάζετε, γιατί πια καταλάβαµε ότι αυτό είναι σχέδιο.
Τι θέλετε, κυρία Υφυπουργέ, να κάνετε; Θέλετε να βγάζετε πάντα
µέσα στον Αύγουστο αυτήν την ιστορία για να µην παίρνουν χαµ-
πάρι οι οικογένειες τι ακριβώς θα τους συµβεί και η κοινή γνώµη.
Δηλαδή κάνετε το ίδιο που κάνατε και πέρυσι. Εκεί οδηγήστε
πάλι, στα ίδια.

Τι κάναµε εµείς; Εµείς επί πέντε χρόνια βγάζαµε την ΚΥΑ
αρχές Μαΐου. Τέλος Ιουνίου είχε τελειώσει η κατανοµή. Ήταν
τότε που τα προσφιλή σας µέσα µαζικής ενηµέρωσης κατηγο-
ρούσαν τον ΣΥΡΙΖΑ ότι άφηνε τα παιδιά απ’ έξω. Αφήσατε πέρυσι
εξήντα πέντε χιλιάδες παιδιά έξω από τα ΚΔΑΠ και δεν άνοιξε
µύτη, γιατί έγινε µέσα στον Αύγουστο και τα δικά σας µίντια δεν
µίλησαν. Εξήντα πέντε χιλιάδες παιδιά αφήσατε! Το ίδιο θα κά-
νετε και φέτος και χειρότερα και το προλέγω και θα δείτε ότι θα
επιβεβαιωθώ.

Εµείς τι κάναµε; Πέντε χρόνια βάζαµε κάθε χρόνο περισσό-

τερα λεφτά και τελειώναµε την ιστορία µέσα στον Ιούλιο. Είναι
χαρακτηριστικό ότι πήραµε εβδοµήντα εννιά χιλιάδες voucher το
2015 από την κυβέρνησή σας. Εσείς ήσασταν το 2014 που τα εί-
χατε κάνει αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Φωτίου, ολοκλη-
ρώστε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Είναι πολύ ση-
µαντικό θέµα. Εβδοµήντα εννιά, λοιπόν, χιλιάδες voucher παρα-
λάβαµε το 2015, τα φτάσαµε στα εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες,
τα φτάσαµε στα 280 εκατοµµύρια ευρώ και τι έγινε το περιβόητο
2019; Έγινε η εξής γελοιότητα. Βγαίνουν τα αποτελέσµατα 10
Ιουλίου, µόλις έχετε εκλεγεί Κυβέρνηση και ο κ. Μητσοτάκης
συγχαίρει τον κ. Θεοδωρικάκο που έβαλε όλα τα παιδιά στους
βρεφονηπιακούς σταθµούς. Αυτά τα νούµερα κάνετε. Εφέτος,
λοιπόν, κατά την προσφιλή σας µέθοδο καταλάβατε ότι αυτό
είναι το κόλπο. Θα τα βγάλουµε τον Αύγουστο και δεν βαριέσαι,
δεν θα βάλουµε ούτε ένα ευρώ παραπάνω.

Πέρυσι, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε και τελειώνω, γιατί η ερώτηση
έχει δύο σκέλη την οποία καταθέτω στην Υπουργό, άρχισαν µε
τυµπανοκρουσίες ότι θα βάλουν περισσότερα παιδιά από ό,τι εί-
χαµε βάλει εµείς. Εµείς βάλαµε εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες
παιδιά στα ΚΔΑΠ και στους βρεφονηπιακούς. Πέρυσι, λοιπόν,
έγιναν µεγάλες τυµπανοκρουσίες ότι θα µπουν δεκαπέντε χιλιά-
δες παιδιά του δηµόσιου τοµέα και θα έχουµε µεγάλη αύξηση.
Τι ήταν το αποτέλεσµα; Το αποτέλεσµα ήταν ότι έτσι που τα έκα-
ναν πήραν εκατόν εξήντα χιλιάδες συνολικά παιδιά και άφησαν
εξήντα πέντε χιλιάδες παιδιά έξω. Αυτό το κάνουν, κύριε Πρό-
εδρε, γιατί δεν θέλουν να αυξήσουν τους προϋπολογισµούς. Το
είδαµε και στο µεσοπρόθεσµο.

Η ερώτησή µου έχει δύο σκέλη. Θα κάνετε τα περσινά, κυρία
Υφυπουργέ; Θα βγάλετε την πρόσκληση δηλαδή αργά και θα τε-
λειώσει η διαδικασία τέλος Αυγούστου, επί της ουσίας 15 Σε-
πτεµβρίου; Κανείς δε θα ξέρει τι να κάνει το παιδί του, πού θα το
πάει µέσα στο καλοκαίρι.

Και δεύτερον, επειδή στα ΚΔΑΠ δηµιουργήθηκε όλη αυτή η
ιστορία πέρυσι, φέτος τι σκοπεύετε ακριβώς να κάνετε που έχει
µεγάλα προβλήµατα µε τα δηµοτικά ΚΔΑΠ και έχετε ανοίξει µε-
γάλη ιστορία που θα επανέλθω για αυτά; Θέλω, λοιπόν, να ξέρω
ακριβώς τι σκοπεύετε να κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ πολύ. Βέβαια
φάγαµε πολύ χρόνο. Δεν πειράζει. Είναι σοβαρό θέµα. Θα έχει
τον αντίστοιχο χρόνο η κυρία Υπουργός.

Κυρία Μιχαηλίδου, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Φωτίου, µε λύπη πραγµατικά διαπιστώνω ότι η Αξιωµα-

τική Αντιπολίτευση έχει επιλέξει να ανακαλύπτει σκοπιµότητες
και δράκους παντού και δη στο κοµµάτι της παιδικής προστα-
σίας, που η αλήθεια είναι ότι θα περίµενα αν όχι πιο ευαίσθητη -
γιατί ξέρουµε και οι δύο ότι ο όρος αυτός δεν µου αρέσει ιδιαί-
τερα- η Αξιωµατική Αντιπολίτευση να είναι πιο υπεύθυνη.

Με ρωτάτε τι θα κάνουµε. Νοµίζω κάθε βήµα των ενεργειών
µας είναι απολύτως γνωστό, απολύτως διαφανές και απολύτως
σαφές. Μας εγκαλείτε συγκεκριµένα στην ερώτησή σας λέγον-
τας: «Με σκόπιµες κωλυσιεργίες τα φετινά voucher η Κυβέρνηση
καταδικάζει εκατοντάδες γονείς σε αβεβαιότητα».

Κυρία Φωτίου, όµως, γιατί η ίδια Κυβέρνηση, το ίδιο Υπουργείο
αλλά και η ίδια Υφυπουργός, η οποία και οι οποίοι έχουν ανάγει
την παιδική προστασία ως ύψιστη προτεραιότητα του Υπουρ-
γείου αυτού και δη των κοινωνικών υποθέσεων εντός του Υπουρ-
γείου αυτού και την έχουν ανάγει εµπράκτως την προτεραιότητα
αυτή ως πρώτη, ως σηµαία µας την παιδική προστασία, γιατί
εµείς που εµπράκτως έχουµε κάνει τόση δουλειά στο κοµµάτι
των βρεφονηπιακών, που για πρώτη φορά βγάζουµε ενιαίο πρό-
γραµµα προδιαγραφών υπηρεσιών στους βρεφονηπιακούς
σταθµούς, που για πρώτη φορά βγάλαµε ήδη ενιαίο πρόγραµµα
υπηρεσιών στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης και ακόµη
περισσότερο που έχουµε ήδη αυξήσει τον προϋπολογισµό µε πα-
ράλληλο πρόγραµµα του προηγούµενου προγράµµατος, γιατί
όντως να έχουµε σκοπιµότητες για κωλυσιεργίες;

Ξεκινάω, λοιπόν, µε το γιατί είναι εµπράκτως προτεραιότητά
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µας. Ελπίζω ότι το παρακολουθήσατε στο προηγούµενο Υπουρ-
γικό Συµβούλιο την προηγούµενη εβδοµάδα. Εγκρίθηκε το νέο
µας νοµοσχέδιο. Τι εµπεριέχει αυτό εκτός άλλων; Πολλές διατά-
ξεις για την παιδική προστασία. Το ένα µέρος αυτού είναι για το
πρόγραµµα «ΚΥΨΕΛΗ». 

Τι κάνει το πρόγραµµα «ΚΥΨΕΛΗ»; Επενδύει πάνω στο ίδιο το
παιδί, θέτοντας ποιοτικές προδιαγραφές για τις υπηρεσίες που
παρέχονται σε όλους τους βρεφονηπιακούς σταθµούς. Δηλαδή,
τι λέµε; Δώσαµε µία απάντηση στην υπόσχεσή µας ότι θα αυξή-
σουµε τον προϋπολογισµό στους βρεφονηπιακούς σταθµούς;
Ναι, το κάναµε. Πέρυσι «τρέξαµε» -το γνωρίζετε- παράλληλο
πρόγραµµα 30 εκατοµµυρίων ευρώ για δεκαπέντε χιλιάδες πα-
ραπάνω θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθµούς, εντός των οποίων
πήραν κουπόνια και γυναίκες, µητέρες οι οποίες εργάζονται στο
δηµόσιο. Γιατί τόσα χρόνια µητέρες µε χαµηλά εισοδήµατα, πολ-
λές φορές µπορεί ορισµένου χρόνου µε ένα µηνιαίο εισόδηµα
της τάξης των 600 ευρώ, οι οποίες πολλές φορές µπορεί και οι
ίδιες να δούλευαν σε βρεφονηπιακούς σταθµούς, δεν είχαν το
δικαίωµα να λάβουν κουπόνι από το κράτος ακόµα και αν τα ει-
σοδήµατά τους -αν δούλευαν στον ιδιωτικό τοµέα- θα δικαιολο-
γούσαν το κουπόνι αυτό. 

Οπότε πέρυσι, ποσοτικά, στην υπόσχεσή µας ήµασταν σωστοί.
Αυξήσαµε κατά 30 εκατοµµύρια τον προϋπολογισµό, δεκαπέντε
χιλιάδες νέοι δικαιούχοι, οι περισσότεροι εξ αυτών µητέρες οι
οποίες ήδη είχαν τα εισοδηµατικά κριτήρια και εργάζονταν στο
δηµόσιο, αλλά και µε αύξηση, µε ελαστικοποίηση των εισοδηµα-
τικών κριτηρίων. 

Όµως -και επανέρχοµαι σε αυτό- δεν µείναµε εκεί. Θέτουµε
για πρώτη φορά ποιοτικές προδιαγραφές στους βρεφονηπια-
κούς σταθµούς. Κι αυτό γιατί; Γιατί όταν µιλάµε για κοινωνική
προστασία, όταν µιλάµε για παιδική φροντίδα και παιδική προ-
στασία, τότε δεν µπορεί στους βρεφονηπιακούς σταθµούς να
έχουµε µια πολιτεία η οποία το µόνο που ορίζει είναι το κτηριο-
λογικό, η οποία το άλλο που ορίζει είναι η στελέχωση. Όχι. Η πο-
λιτεία πρέπει να είναι εδώ και να διασφαλίζει ότι η ψαλίδα της
ανισότητας δεν µεγαλώνει. Η πολιτεία πρέπει να είναι εδώ και να
διασφαλίζει ισότητα ευκαιριών σε όλα τα παιδιά είτε αυτά προ-
έρχονται από ευάλωτο οικονοµικό περιβάλλον είτε είναι σε έναν
βρεφονηπιακό σταθµό ο όποιος δεν είναι από τους καλύτερους
µέχρι τώρα στην χώρα. Και είτε είναι αυτός δηµοτικός, είτε είναι
δηµόσιος, είτε είναι ιδιωτικός πρέπει η πολιτεία να φροντίζει την
παροχή ενός πολύ υψηλού επιπέδου προδιαγραφών και υπηρε-
σιών εντός αυτών των σταθµών.

Οπότε, ναι, είµαστε η ίδια Κυβέρνηση η οποία έβγαλε ενιαίες
προδιαγραφές για τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης πρω-
τογενώς και δευτερογενώς ρυθµιστικά, η ίδια Κυβέρνηση η
οποία κατάφερε και αύξησε µε το παράλληλο πρόγραµµα τον
προϋπολογισµό των βρεφονηπιακών κατά 30 εκατοµµύρια, βά-
ζοντας µέσα, όπως σας είπα, γυναίκες δηµοσίους υπαλλήλους
οικονοµικά ευάλωτες, αλλά αυξάνοντας οριζόντια και τα εισοδη-
µατικά κριτήρια ένταξης του προγράµµατος. Κυρίως, όµως, εί-
µαστε η Κυβέρνηση η οποία δεν βλέπει τους βρεφονηπιακούς
σταθµούς ως µια ανακούφιση για τους γονείς για το πού θα αφή-
σουν τα παιδιά τους το πρωί όταν εργάζονται και δη τις µητέρες.
Ναι, οι βρεφονηπιακοί σταθµοί είναι αυτό, αλλά δεν είναι µόνο
αυτό. Πρωτίστως για εµάς είναι µια επένδυση στο ίδιο το παιδί,
µια επένδυση στην άρση ανισοτήτων στη χώρα µας και µια επέν-
δυση στο ίδιο το µέλλον µιας και θα φτιάξουµε ανθρώπινο δυνα-
µικό και µια κοινωνία η οποία θα έχει πάρει τις δεξιότητες που η
πολιτεία οφείλει να της δώσει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Φωτίου, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κυρία Υφυπουργέ, σας ρώτησα συγκεκρι-

µένο πράγµα, πότε θα βγάλετε την ΚΥΑ για να πάνε οι γονείς να
κάνουν αίτηση για το αν θα βάλουν το παιδί τους ή όχι και αν θα
το πληρώσετε ή όχι, αν θα πάρουν voucher. Μου ρίξατε την
µπάλα στο τι είπε το Υπουργικό Συµβούλιο, δεν µου ρίξατε την
µπάλα στο τι βάζετε στο µεσοπρόθεσµο. Γιατί στο µεσοπρόθε-
σµο, κυρία Υπουργέ, οι δαπάνες για την πρόνοια µένουν απα-
ράλλαχτες µε αυτές που παραλάβατε το 2019. Είναι συγκλονιστι-

κό αυτό. Προβλέπετε τεράστια ανάπτυξη, αλλά στην πρόνοια τα
λεφτά θα είναι τα ίδια µέχρι το 2025. Είναι καταπληκτικό αυτό!
Είναι αυτό που λέγαµε, ότι σε αυτόν τον τοµέα -και, µάλιστα, η
πρόνοια είναι για τα παιδιά βεβαίως, είναι για τους βρεφονηπια-
κούς, βεβαίως, είναι για τα ανάπηρα παιδιά- αυτό το αφήνετε
απαράλλακτο. Θα ακούσετε και µεθαύριο στο µεσοπρόθεσµο
πρόγραµµα τι κάνετε ακριβώς για την πρόνοια στην οποία προ-
ΐσταστε.

Δεν µου απαντήσατε, λοιπόν, τίποτα σε όλα αυτά. Μου απαν-
τήσατε µε τις εξής ανακρίβειες: Βάλατε, είπατε, παραπάνω 30
εκατοµµύρια. Κυρία Υπουργέ, δεν τα απορροφήσατε. Δεν βά-
λατε δεκαπέντε χιλιάδες παιδιά, όπως νοµίζατε, από το δηµόσιο,
παιδιά του δηµοσίου τοµέα, για τον απλούστατο λόγο πως έτσι
που το κάνατε, τελευταία στιγµή, δεν πρόλαβαν οι γυναίκες να
κάνουν αιτήσεις και βάλατε µόνο δέκα χιλιάδες παιδιά. Το σύ-
νολο είναι εκατόν εξήντα χιλιάδες παιδιά. Τι σας είπα ότι σας πα-
ραδώσαµε; Εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες παιδιά. Αυτή είναι η
διαφορά σας, πέντε χιλιάδες. Και για πρώτη φορά -για πρώτη
στα χρονικά!- από τότε που ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ, αφήσατε εξήντα
πέντε χιλιάδες παιδιά έξω από τα ΚΔΑΠ. 

Γιατί τα αφήσατε έξω από τα ΚΔΑΠ και γιατί σας προλέγω ότι,
δυστυχώς, θα τα αφήσετε ξανά φέτος; Μην τύχει και είναι και
παραπάνω φέτος, γιατί ούτε εκεί βγάζετε την ΚΥΑ, των ΚΔΑΠ.
Και µου λέτε µόνο ότι φτιάξατε νέο νοµοθετικό πλαίσιο. Δεν φτιά-
ξατε νέο νοµοθετικό πλαίσιο. Όπως λειτουργούσαν τα πάντα µε
τον ΣΥΡΙΖΑ, το κάνατε δήθεν νέο νόµο.

Τι έγινε σε αυτόν τον φοβερό νόµο; Είπατε ότι θα εκδώσετε
ΚΥΑ για να εξειδικεύσετε τον νόµο. Δεν την εκδώσατε, όµως.
Γιατί; Γιατί µέσα στον νόµο υπήρχε ΚΥΑ, δηλαδή έλεγε ο νόµος
ότι θα κάνουµε αυτά, δηλαδή δεν θα είναι τα ΚΔΑΠ σε σχολικές
εγκαταστάσεις εκτός κι αν η ΚΥΑ ορίζει αλλιώς, δηλαδή εκτός κι
αν αναιρεθεί και πάει µε το προηγούµενο καθεστώς. 

Πολύ απλά, λοιπόν, τι έγινε τώρα, για να δείτε τον τραγέλαφο;
Επειδή τα ΚΔΑΠ τα δηµοτικά στεγάζονται αυτή τη στιγµή είτε σε
δικές τους δοµές είτε µέσα στα σχολεία -το 30% σε δικές τους
δοµές, το 70% σε σχολεία- δεν βγάζει την ΚΥΑ γιατί θα αναγκα-
στεί να πει ότι θα πάµε µε το παλιό σύστηµα, του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό
θα πει. Και όλα τα µεγάλα λόγια περί προγραµµάτων για το παιδί
και το ένα και το άλλο και τακτοποιήσεις είναι πράσινα άλογα.
Δηλαδή, είναι φοβερά επικοινωνιακά απλά χωρίς να υπάρχει τί-
ποτα στην ουσία. 

Τι γίνεται, λοιπόν, τώρα; Στο παρά πέντε δεν ξέρουν οι δήµοι
ποιες θα είναι οι προϋποθέσεις για το 70% των δοµών τους. Το
70%! Θα καταθέσω την επιστολή διαµαρτυρίας των εργαζοµένων
στα ΚΔΑΠ, των δηµοτικών σταθµών, δηλαδή των δήµων της
χώρας, όπου µέσα σε όλα τους κατηγορείτε -και σας καταγγέλ-
λουν για αυτό- ότι αυτοί κατασπαταλούν το δηµόσιο χρήµα. Δη-
λαδή, τα βάλατε µε τους δηµοτικούς σταθµούς και δεν τους
βγάζετε πλαίσιο λειτουργίας. Μπας και ξέρετε πότε θα εναρµο-
νιστούν µε το δήθεν καινούργιο πλαίσιο λειτουργίας που θα βγά-
λετε; Πότε; Μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεµβρίου θα τα κάνουν ή θα
έχουµε άλλη ζηµιά από εκεί;

Είναι προφανές, κυρία Υπουργέ, ότι όλη η πολιτική σας είναι
καθαρά επικοινωνιακή. Το παιδί, το παιδί κ.λπ.. Το παιδί, όµως,
το αφήσατε µε τα ίδια λεφτά. Ξέρετε τι θα πει βρεφονηπιακός
σταθµός; Είναι κυρίαρχη πολιτική κατά του δηµογραφικού. Κου-
βέντες µεγάλες για το δηµογραφικό. Ιδρύσατε τίποτα παρα-
πάνω; Ετοιµαστήκατε για να διπλασιάσετε τις δοµές, ώστε τα
παιδιά να πηγαίνουν όλα σε βρεφονηπιακούς σταθµούς δωρεάν;
Όχι βέβαια. Δεν είναι εκεί το πρόβληµά σας, κυρία Υπουργέ, δυ-
στυχώς. Και αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε στο παρά πέντε να δη-
µιουργηθούν τεράστια προβλήµατα µέσα στα δηµοτικά ΚΔΑΠ.
Γιατί για αυτό πρόκειται. 

Πέρυσι έµειναν εξήντα πέντε χιλιάδες παιδιά απ’ έξω. Θα τα
αφήσετε ξανά φέτος. Θα είναι το προσωπικό σας βατερλό αυτό
ή όχι; Πείτε µου, αν θα αφήσετε ξανά φέτος απ’ έξω τα εξήντα
πέντε χιλιάδες παιδιά πώς θα το κρίνετε ακριβώς; Το Νοέµβριο
του 2020, κυρία Υπουργέ, ψηφίστηκε ο νόµος. 

Τόσους µήνες δεν µπορούσατε να την βγάλετε την ΚΥΑ; Τι
θέµα είναι; Είναι θέµα ανικανότητας ή είναι εσκεµµένο, γιατί στο
τέλος ξέρετε ότι δεν πρόκειται να βάλετε παραπάνω λεφτά;
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Απαντήστε µου µε µια ειλικρίνεια. 
Ευαισθησία όλοι έχουµε και ξέρετε ότι εκεί δεν κρίνεται η πο-

λιτική. Η πολιτική κρίνεται µε νούµερα, κρίνεται µε δράσεις, κρί-
νεται µε αυτά που κάναµε εµείς, να διπλασιάσουµε τα vouchers
από εκεί που τα πήραµε µε µνηµονιακούς όρους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μιχαηλίδου, έχετε
τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Φωτίου, ως συνήθως µε δυσκολεύετε και το γνωρίζετε
ότι µε δυσκολεύετε. Με δυσκολεύετε, γιατί δεν υπάρχει ένας ειρ-
µός σε αυτές τις ερωτήσεις, οπότε προσπαθώ και εγώ λίγο - λίγο
να τις καταγράφω, έτσι ώστε τουλάχιστον να µπορέσω να απαν-
τήσω στο ελληνικό Κοινοβούλιο µε κάποιου τύπου λογική. 

Προσπαθώντας, λοιπόν -και δεν µπορώ να υποσχεθώ ότι θα
καταφέρω- να είµαι συνεπής στην προσπάθεια αυτή, ξεκινώ. Η
πρώτη ερώτηση αφορά στη ΚΥΑ για την εναρµόνιση. Αύριο ή µε-
θαύριο αυτή η υπουργική απόφαση θα έχει βγει.

Η δεύτερη ερώτηση αφορά στη ΚΥΑ για τα κέντρα δηµιουργι-
κής απασχόλησης. Γνωρίζετε ότι αυτή η απόφαση έχει ήδη βγει.
Πατάω πάνω στην ερώτηση και σε αυτό που είπατε ότι δεν έχει
αλλάξει ποσοτικά τίποτα στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, καθότι διαβάσατε στο µεσοπρόθεσµο και δεν ξέρω αν είναι
το µόνο που διαβάζετε, αλλά και σε αυτό όπως και στα υπόλοιπα
έγγραφα προϋπολογισµού µπορείτε να δείτε πολύ καθαρή ει-
κόνα, δεν άλλαξε δηλαδή τίποτα. 

Ενηµερώνω ξανά από το Βήµα αυτό ότι ο προϋπολογισµός
των κοινωνικών υποθέσεων της χώρας για το ’21 αυξήθηκε κατά
22%. Εδώ θέλω να είµαι σαφής, γιατί θα σας παραθέσω µία
σειρά από ποσοτικά στοιχεία, τα οποία όλα όχι µόνο µπορείτε να
τα ελέγξετε, κανονικά θα έπρεπε ήδη να τα γνωρίζετε. Επειδή,
όµως, η επανάληψη είναι µήτηρ µαθήσεως θα σας τα ξαναπώ.

Προϋπολογισµός πρόνοιας για το ’21: 22% παραπάνω, 750
εκατοµµύρια παραπάνω ενέκρινε η Κυβέρνηση αυτή. Συγκεκρι-
µένα, µία αύξηση της τάξεως του 20% για τα οικογενειακά επι-
δόµατα, το λεγόµενο «Α21», 34% αύξηση για το επίδοµα στέγα-
σης και 15% για το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα. 

Συγκεκριµένα να σας πω και άλλο στοιχείο. Προϋπολογισµός
βρεφονηπιακών σταθµών: Είπαµε συν δεκαπέντε χιλιάδες vouch-
ers σε σχέση µε το ’20, είκοσι ένα συν δεκαπέντε χιλιάδες vouch-
ers, τριάντα εκατοµµύρια. Και µου λέτε και άκουσα και κατέ-
γραψα ότι από αυτά ενώ αρχικά είπατε τίποτα δεν χρησιµοποι-
ήθηκε µετά είπατε ότι είναι µείον εξήντα πέντε χιλιάδες µετά ένα
τρίτο στοιχείο που δώσατε για αυτά τα συν δεκαπέντε είναι ότι
από µηδέν σε µείον εξήντα πέντε τελικά είναι συν πέντε.

Όχι, κυρία Φωτίου. Δεν είναι ούτε µηδέν, ούτε µείον εξήντα
πέντε, ούτε συν πέντε. Είναι συν δώδεκα χιλιάδες. Από τα δεκα-
πέντε χιλιάδες vouchers, τα οποία προϋπολογίσαµε απορροφή-
θηκαν τα δώδεκα χιλιάδες. Και τι έγινε µε αυτό; Δεν υπήρχε παιδί
στους βρεφονηπιακούς σταθµούς και οικογένεια που πληρούσε
τα νέα υψηλότερα εισοδηµατικά κριτήρια προσαυξηµένα µε τις
οικογένειες των δηµοσίων υπαλλήλων που να έκανε αίτηση και
να µην πήρε κουπόνι. Όπως δεν υπήρχε και καµµία οικογένεια
που να έκανε αίτηση σε κέντρο δηµιουργικής απασχόλησης ατό-
µων µε αναπηρία και να µην πήρε κουπόνι, γιατί και εκεί αυξή-
σαµε τα κουπόνια και την κατανοµή τους κατά 1/4 την προηγού-
µενη χρονιά. 

Σας άκουσα ακόµα να λέτε ότι οι βρεφονηπιακοί είναι το όχηµα
για το δηµογραφικό. Σας το είπα και πριν. Όχι, οι βρεφονηπιακοί
σταθµοί είναι το όχηµα για το ίδιο το παιδί. Βοηθούν και στο δη-
µογραφικό της χώρας; Βέβαια, βοηθούν και στο δηµογραφικό
της χώρας. Εκεί τι κάναµε; Μήπως θυµάστε ότι δίνουµε ήδη επί-
δοµα 2.000 ευρώ για κάθε γέννηση στη χώρα µας, διακόσια εκα-
τοµµύρια τα οποία προϋπολογίζονται κάθε χρόνο στον ετήσιο
προϋπολογισµό µας, έτσι ώστε να βοηθήσουµε όσο µπορούµε
και να κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι µας στην κατεύθυνση
αυτή;

Τέλος, η ενίσχυση της παιδικής προστασίας και η ενίσχυση
των κοινωνικών υποθέσεων δεν είναι µόνο ζήτηµα ποσοτικό. Σας
παρέθεσα όλα τα ποσοτικά στοιχεία. Σας παρέθεσα το 22% αυ-
ξήσεως του προϋπολογισµού µας σε όλες τις κοινωνικές υποθέ-

σεις, τις δεκαπέντε χιλιάδες επιπλέον κουπόνια που παραµένουν
στο παράλληλο πρόγραµµα και για την επόµενη χρονιά. Σας πα-
ρέθεσα τα παραπάνω κουπόνια που δίνουµε και διασφαλίζουµε
ότι δεν υπάρχει παιδί που θέλει να πάει σε ΚΔΑΠµεΑ και δεν
παίρνει κουπόνι, γιατί εκεί µπορούµε να διαφωνήσουµε. Το ότι η
Κυβέρνησή µας µε εσάς -µε τους ΣΥΡΙΖΑ, µε τους ΑΝΕΛ, δεν
ξέρω µε ποιους- έχει διαφορετικές προτεραιότητες είναι κάτι στο
οποίο µπορούµε να διαφωνήσουµε και ο λαός θα κρίνει, οι Έλ-
ληνες θα κρίνουν. 

Για εµάς προτεραιότητα έχουν οι βρεφονηπιακοί σταθµοί δια
στόµατος Πρωθυπουργού και για εµάς προτεραιότητα έχει η κά-
λυψη των αναγκών των συνανθρώπων µας µε αναπηρία, γι’ αυτό
βγάζουµε για πρώτη φορά τον προσωπικό βοηθό. Ναι, εκεί υπάρ-
χουν τα κονδύλια που αξιοποιούµε, γιατί εµείς αυτό που κάνουµε
είναι ότι στην κοινωνική πολιτική, για να την πράξουµε σωστά,
αξιοποιούµε ό,τι κονδύλι έχουµε εθνικό, ευρωπαϊκό, ό,τι κονδύλι
έχουµε στα χέρια µας το αξιοποιούµε και βγάζουµε νέες υπηρε-
σίες, βγάζουµε τις υπηρεσίες για τους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς, βγάζουµε τον προσωπικό βοηθό. 

Αυτά είπατε ότι δεν τα είδατε στο µεσοπρόθεσµο. Σωστά δεν
τα είδατε στο µεσοπρόθεσµο, γιατί είναι στο Ταµείο Ανάκαµψης,
εκεί έχουν εγκριθεί οι δαπάνες αυτές. Και να γνωρίζετε ότι καµ-
µία κοινωνική δαπάνη δεν πήρε κούρεµα στις προτάσεις µας για
το Ταµείο Ανάκαµψης, καµµία. 

Και γι’ αυτό και στο κοµµάτι της πρώιµης παρέµβασης, που
πρώτη φορά µπαίνει το κράτος, πρώτη φορά µπαίνει η πολιτεία
µε πρώιµη παρέµβαση σε όλους τους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς, έτσι ώστε σε ηλικίες παιδιών κάτω των τεσσάρων ετών να
µπορεί να υπάρξει πρώιµη διάγνωση στην ηλικία που χρειάζεται,
εκεί που η νευροπλαστικότητα στο µυαλό του παιδιού είναι στο
υψηλότερο της κοµµάτι. Εκεί θα µπει και έτσι θα βοηθήσουµε
εκατοντάδες χιλιάδες παιδιά και τις οικογένειές τους, έτσι ώστε
να έχουν την βοήθεια στο χρονικό σηµείο που την χρειάζονται. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 892/25-6-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Σηµαντική υπο-
στελέχωση των ΕΛΤΑ Μαγνησίας και εκτεταµένα προβλήµατα
στη διανοµή αλληλογραφίας».

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, το σύνολο των εργαζοµένων στα ΕΛΤΑ Μα-

γνησίας ήταν εξήντα τρία άτοµα. Από αυτούς τους εργαζόµε-
νους οι είκοσι έξι εντάχθηκαν σε πρόγραµµα εθελουσίας εξόδου,
το οποίο ολοκληρώθηκε στις 22 Φεβρουαρίου. Βάσει λοιπόν του
προγράµµατος αυτού οι υπάλληλοι που απέµειναν στα ΕΛΤΑ Μα-
γνησίας είναι τριάντα επτά στον αριθµό, οι οποίοι µάλιστα κα-
λούνται να εξυπηρετήσουν πληθυσµό άνω των διακοσίων
χιλιάδων κατοίκων και σε µία περιοχή, η οποία έχει και ορεινές
και αποµακρυσµένες, αλλά και νησιωτικές περιοχές. 

Ήδη, λοιπόν, υπάρχουν τεράστιες διαµαρτυρίες από πολίτες
του Βόλου για την καθυστέρηση στη διανοµή της αλληλογρα-
φίας µέχρι και εντός του πολεοδοµικού συγκροτήµατος. Ενδει-
κτικά µόνο σας αναφέρω ότι στις 25 Φεβρουαρίου παραδόθηκαν
στο κέντρο του Βόλου λογαριασµοί ηλεκτρικού ρεύµατος, οι
οποίοι είχαν λήξει στις 12-2-21, αλλά και λογαριασµοί φυσικού
αερίου οι οποίοι έληγαν την ίδια µέρα την οποία παραδόθηκαν.

Σύµφωνα µάλιστα µε µαρτυρίες του ίδιου του Προέδρου των
Εργαζοµένων του Συλλόγου ΕΛΤΑ Μαγνησίας µε την εφαρµογή
της εθελουσίας εξόδου το πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου
καλούνται πλέον να εξυπηρετήσουν µόλις οκτώ διανοµείς δια-
µορφώνοντας µε αυτόν τον τρόπο συνθήκες ασφυκτικής πίεσης
προς τους εργαζόµενους για την κάλυψη του όγκου της αλλη-
λογραφίας, ενώ η νέα κατάσταση προοιωνίζει ακόµα µεγαλύτε-
ρες καθυστερήσεις.

Είχατε απαντήσει σε σχετική ερώτηση µου στις 10 Μαρτίου ότι
τα ΕΛΤΑ πραγµατοποιούν πρόγραµµα µετασχηµατισµού χωρίς
όµως στην ερώτηση αυτή να αναφέρετε τι περιλαµβάνει ο µετα-
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σχηµατισµός αυτός και αν εν τέλει θα ενισχυθούν µε προσωπικό
περαιτέρω τα ΕΛΤΑ στη Μαγνησία.

Ως κυβέρνηση είχαµε προσπαθήσει στην προηγούµενη τετρα-
ετία να λάβουµε µέτρα διάσωσης του οργανισµού και µέσα από
τα µέτρα αυτά να διατηρήσουµε το δηµόσιο χαρακτήρα του, ενώ
ανελήφθησαν και πρωτοβουλίες προκειµένου να εισπραχθεί το
σύνολο των οφειλών που εκκρεµούσαν προς τα ΕΛΤΑ από το
2012 από πολλαπλούς φορείς του δηµοσίου. Ταυτόχρονα κατα-
βάλαµε και την καθολική υπηρεσία, η οποία εκκρεµούσε από το
2013. Το αποτέλεσµα των προσπαθειών αυτών ήταν µέχρι τα
µέσα του ’19 τα ΕΛΤΑ να έχουν εισροή στα ταµεία τους περίπου
90 εκατοµµύρια ευρώ.

Βάσει, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, των δεδοµένων που σας παρέ-
θεσα το ερώτηµα που προκύπτει είναι ένα και απλό: Υπάρχει
πρωτοβουλία, υπάρχει πολιτική πρόθεση να στελεχωθούν µε
προσωπικό τα ΕΛΤΑ στη Μαγνησία και όχι µόνο και πανελλαδικά,
γιατί εξ όσων γνωρίζω τα ίδια ακριβώς προβλήµατα αντιµετωπί-
ζουν πολλοί νοµοί πανελλαδικά;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Στύλιο, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ακούγοντας την ερώτησή σας καταλαβαίνω

ότι έχει δύο µέρη, δύο κεφάλαια.
Το ένα αφορά το επιχειρησιακό κοµµάτι, την επιχειρησιακή λει-

τουργία των ΕΛΤΑ και συγκεκριµένα στην περιοχή της Μαγνη-
σίας, στον Βόλο. Το δεύτερο, που ήταν στο τέλος της τοποθέ-
τησής σας πριν την ερώτηση, έχει να κάνει µε την υποστήριξη
της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ κατά το προηγούµενο διάστηµα. Και
θέτετε και το ζήτηµα να απαντήσουµε και στην ερώτηση. 

Λέω λοιπόν το εξής: Με νόµο που ψηφίστηκε το 2016 –και µιλώ
πολύ συγκεκριµένα για τον ν.4389 και το άρθρο 197 και θυµάστε
το 2016 ποιος είχε τη διακυβέρνηση της χώρας- από 1-1-2018 τα
ΕΛΤΑ επιχειρησιακά ανήκουν στην Ελληνική Εταιρία Συµµετοχών
της Περιουσίας του Δηµοσίου. Είναι η γνωστή εταιρεία που πα-
ραδόθηκε το σύνολο των ΔΕΚΟ και της περιουσίας της χώρας
µας, το γνωστό και παλαιότερα ΤΑΙΠΕΔ. Άρα το επιχειρησιακό
τµήµα ανήκει στην ΕΣΥΠ. 

Τι έχουµε εµείς ως αρµοδιότητα; Εµείς έχουµε ως αρµοδιό-
τητα την παροχή της καθολικής υπηρεσίας, όπως αυτή προκύ-
πτει από το νοµικό και κανονιστικό πλαίσιο που υπάρχει στην
Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και για αυτό το κανονιστικό
πλαίσιο, για την καθολική υπηρεσία, χρηµατοδοτούµε τα ΕΛΤΑ
και είναι υποχρεωµένα τα ΕΛΤΑ να παρέχουν την επιστολή, το
γράµµα στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας µε ποιότητα, σε
χαµηλό κόστος και να καλύπτουν το σύνολο των Ελλήνων πολι-
τών. 

Ποιος ελέγχει την τήρηση αυτής της συµφωνίας; Την ελέγχει
η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων. Συνεπώς
άλλο πράγµα το επιχειρησιακό, άλλο πράγµα η καθολική υπηρε-
σία και γι’ αυτή είναι η δική µας αρµοδιότητα.

Πάµε τώρα συγκεκριµένα. Το θέµα το οποίο θέτετε στη Μα-
γνησία, µου το έχουν θέσει και οι υπόλοιποι Βουλευτές, ο κ.
Μπουκώρος, η κ. Μακρή, ο κ. Μαραβέγιας. Όλοι οι Βουλευτές
της Μαγνησίας µού έχουν θέσει αυτό το θέµα και το ακούω και
σε άλλους νοµούς της χώρας. 

Όµως, όπως σας απάντησα στην ερώτηση, τα ΕΛΤΑ ήταν µια
εταιρεία η οποία είχε ζηµίες, ζηµίες οι οποίες προέκυψαν από τη
διαχείριση της δικής σας διακυβέρνησης. Τα 90 εκατοµµύρια
που αναφέρετε είναι προκαταβολές της καθολικής υπηρεσίας
για την περίοδο 2013-2017.

Αυτές τις ζηµίες λοιπόν, για να τις καλύψουµε, για να µην ξο-
δεύουµε µε χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων -που δεν
έχουµε τη δυνατότητα να ξοδεύονται και να δίνονται- προσπαθεί
η εταιρεία να καλύψει µέσα από το µετασχηµατισµό, έναν µετα-
σχηµατισµό όπου θα διαχειριστούµε µε σεβασµό τα χρήµατα των
Ελλήνων φορολογουµένων και µια εταιρεία που την παραδώ-
σαµε το 2014 µε πλεόνασµα πάνω από 15 εκατοµµύρια, την πα-
ραλάβαµε µε έλλειµµα πάνω από 30 εκατοµµύρια το 2019.

Τα υπόλοιπα θα σας τα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι

πραγµατικά που οι Βουλευτές της Συµπολίτευσης της Μαγνη-
σίας -και το γνωρίζω αυτό- σας έχουν θέσει το ζήτηµα αυτό επα-
νειληµµένως και φαντάζοµαι οι απαντήσεις που πήραν είχαν
διαφορετικό χρώµα και άρωµα από αυτά που εσείς µου απαντή-
σατε. Γιατί µη µου πείτε ότι η καθολική υπηρεσία που τη χρω-
στούσατε από το 2013 και δεν είχε καταβληθεί ποτέ, δεν ήταν
ένα µείζον πολιτικό ζήτηµα το οποίο επιδείνωσε την ήδη άσχηµη
οικονοµική κατάσταση των ΕΛΤΑ.

Όµως, εν πάση περιπτώσει, εγώ έρχοµαι σήµερα να σας µι-
λήσω,  προκειµένου να σας εκθέσω την πραγµατική διάσταση
µιας κατάστασης η οποία κλιµακώνεται µε ιδιαίτερα άσχηµο
τρόπο τους τελευταίους πέντε µήνες. Νοµίζω ότι υπάρχουν πάρα
πολλά περιστατικά πολιτών που λαµβάνουν λογαριασµούς ρεύ-
µατος, αερίου, τηλεφώνου που έχουν ήδη λήξει από µέρες. Αυτή
είναι µια πραγµατικότητα που βιώνουν οι πολίτες. 

Θα σας αναφέρω ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα από
τις προηγούµενες ηµέρες στο υποκατάστηµα των ΕΛΤΑ στη Σκό-
πελο, νησί των Σποράδων, το οποίο έµεινε για µια ολόκληρη
εβδοµάδα χωρίς υπάλληλο ταµείου. Στα ΕΛΤΑ του νησιού εργά-
ζονται µόλις δύο υπάλληλοι, ένας στο ταµείο και ένας διανοµέας
για ολόκληρο νησί, το νησί της Σκοπέλου, που το καλοκαίρι γε-
µίζει και µε κόσµο.

Σας ρωτώ ένα πολύ απλό πράγµα: Τι θα πρέπει να γίνεται,
όταν από τους µόλις δύο υπαλλήλους ο ένας -ας πούµε- θα
πάρει άδεια; Θα κάθεται ο ίδιος ο υπάλληλος στο ταµείο και ο
ίδιος υπάλληλος θα κάνει ταυτόχρονα και τη διανοµή; Προφανώς
και όχι.

Αποτέλεσµα όµως ποιο είναι από αυτή την κατάσταση; Οι κά-
τοικοι να πηγαίνουν για την εξυπηρέτηση της αλληλογραφίας σε
εταιρείες κούριερ που είναι και πιο ακριβές και διαθέτουν και λι-
γότερες υπηρεσίες. 

Επίσης, υπάρχει άλλη µία περίπτωση πολίτη του Βόλου –πάλι
τις τελευταίες ηµέρες- ο οποίος µέχρι και την προηγούµενη εβ-
δοµάδα περίµενε την αλληλογραφία από τα ΕΛΤΑ του Βόλου για
εβδοµήντα περίπου ηµέρες! Εβδοµήντα ηµέρες, κύριε Υπουργέ!

Αυτά, λοιπόν, τα παραδείγµατα σας τα παραθέτω για να κατα-
λάβετε πόσο πολύ επηρεάζεται η καθηµερινότητα των πολιτών
του Βόλου από αυτή τη διαρκή κατάσταση υποστελέχωσης που
βιώνουν τα ΕΛΤΑ στη Μαγνησία. 

Η αλληλογραφία λοιπόν που περιµένει ο κόσµος στη Μαγνη-
σία στις περισσότερες περιπτώσεις αφορά έγγραφα µε χρονικές
προθεσµίες για απάντηση από τον παραλήπτη, αφορά δικό-
γραφα, φάρµακα, αποτελέσµατα ιατρικών εξετάσεων καρκινο-
παθών, αναγγελίες προσλήψεων, τραπεζικές κάρτες συναλλα-
γών, ληγµένους λογαριασµούς. Αντιλαµβάνεστε λοιπόν –και δεν
ερχόµαστε εδώ πέρα να συνδικαλιστούµε- τι επιπτώσεις έχει
αυτή η καθυστέρηση των εγγράφων στην καθηµερινότητα, στην
τσέπη, ακόµα και στην υγεία των πολιτών του Βόλου.

Επίσης, να πω σε αυτό το σηµείο, κύριε Υπουργέ, ότι θέλω να
έχετε υπ’ όψιν σας και την ιδιαίτερη γεωµορφολογία που έχει η
Μαγνησία. Έχει ορεινές δύσβατες περιοχές, έχει νησιωτική πε-
ριοχή, γεγονός το οποίο κάνει ακόµα πιο απαιτητικές τις συνθή-
κες διανοµής της αλληλογραφίας. Και φυσικά σε καµµία περί-
πτωση δεν φταίνε οι λιγοστοί διανοµείς που έχουν αποµείνει και
έχουν γίνει πραγµατικά λάστιχο προσπαθώντας να φέρουν εις
πέρας τον ίδιο όγκο δουλειάς µε πολύ λιγότερο προσωπικό. 

Με τα ίδια µου τα µάτια, κύριε Υπουργέ, έχω διαπιστώσει αυτή
την κατάσταση που σας αναφέρω. Όταν πήγα να επισκεφθώ τον
χώρο των ΕΛΤΑ, είδα τεράστιους όγκους γραµµάτων και επιστο-
λών να υπάρχουν στοιβαγµένοι προς διανοµή. 

Οι ίδιοι οι εκπρόσωποι του σωµατείου των εργαζοµένων µου
µετέφεραν ότι, παρά τις προσπάθειές τους, οι καθυστερήσεις
στη διανοµή στη Μαγνησία φτάνουν µέχρι και τους δύο µήνες.
Μου ανέφεραν µάλιστα ότι πραγµατικά δουλεύουν σαν µηχανά-
κια και δεν προλαβαίνουν τη διανοµή της αλληλογραφίας εγκαί-
ρως και ότι χρειάζονται τουλάχιστον πέντε ακόµα διανοµείς. Εδώ
είναι το κυρίαρχο ερώτηµα να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, τι θα
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πράξετε.
Μάλιστα σε πρόσφατη συνάντηση -και εδώ θέλω να σας ανα-

φέρω ένα περιστατικό για να µου το σχολιάσετε- ο Γενικός Γραµ-
µατέας του Υπουργείου σε συνάντηση που είχε µε τοπικό
Βουλευτή της Συµπολίτευσης ενηµέρωσε ότι το επόµενο χρονικό
διάστηµα αναµένουµε να δούµε τη διαδικασία οµαλοποίησης της
κατάστασης σε σχέση µε τις καθυστερήσεις που διαπιστώθηκαν
στις παραδόσεις. Πού είναι αυτή η οµαλοποίηση, τη στιγµή που
τα περιστατικά που σας αναφέρω έχουν χρονική διάρκεια επτά
ηµέρες πριν;

Και το χειρότερο, κύριε Υπουργέ, ξέρετε ποιο είναι; Ότι µέσα
σε όλη αυτή την κατάσταση που σας περιγράφω, µε τα ΕΛΤΑ πα-
νελλαδικά επί της ουσίας να υποβαθµίζονται και να υπάρχει µια
διαρκής κατάσταση υποστελέχωσης, που η διοίκηση έχει κλείσει
υποκαταστήµατα, που έχουν απολυθεί συµβασιούχοι, που έχει
προκληθεί έντονη και δικαιολογηµένη αγωνία και σε εργαζόµε-
νους αλλά και στους πολίτες, υπάρχει δηµοσίευµα εφηµερίδας
–δεν ξέρω αν το γνωρίζετε αυτό-, το οποίο καταγγέλλει ότι µέσα
σε αυτή την κατάσταση δόθηκαν εν µέσω πανδηµίας περίπου
200.000 ευρώ για νοµικές υπηρεσίες σε Βουλευτή της Συµπολί-
τευσης, ο όποιος µάλιστα εκλέγεται στα Γρεβενά. Γνωρίζετε
εσείς αυτή την απόφαση;

Πώς ενώ λοιπόν εδώ και µήνες παρακαλάµε και οι Βουλευτές
οι τοπικοί της Νέας Δηµοκρατίας κυριολεκτικά για έναν υπάλ-
ληλο, έναν διανοµέα στη Μαγνησία, τα ΕΛΤΑ που βρίσκονται σε
τόσο οριακή κατάσταση ταυτόχρονα δίνουν και χιλιάδες ευρώ
για νοµικές υπηρεσίες δικηγόρου, ο οποίος µάλιστα είναι ταυτό-
χρονα και Βουλευτής της Συµπολίτευσης;

Συνεπώς κάπου εδώ ας σταµατήσει αυτός ο εµπαιγµός σε
σχέση µε τους κατοίκους της Μαγνησίας αλλά και πανελλαδικά.
Δεν είναι ζήτηµα να αντιπαρατεθεί ο ΣΥΡΙΖΑ µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία. Είναι ζήτηµα να απαντήσει το Υπουργείο πώς ακριβώς θα
πράξει, προκειµένου να επιλυθεί έστω µε οριακό τρόπο αυτή η
δυσµενής κατάσταση για τους κατοίκους της Μαγνησίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Μεϊκό-
πουλε. 

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Ευχαριστώ. 
Κύριε συνάδελφε, σε σχέση µε την απάντηση του Υπουργείου,

κάνω µία αναφορά που δεν έχει σηµασία, αλλά σας θυµίζω –και
σας παραπέµπω και στα Πρακτικά της Βουλής για την προηγού-
µενη διακυβέρνηση, την προηγούµενη θητεία της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ, της δικής σας κυβέρνησης- το εξής, την απάντηση δη-
λαδή που έδινε ο αρµόδιος Υπουργός τότε, όπως λέτε Ψηφιακής
Διακυβέρνησης.

Σας θυµίζω ότι ο δικός σας Υπουργός απαντούσε ότι δεν είναι
αρµόδιος. Σας παραπέµπω στα Πρακτικά της Βουλής, µιας που
ζητάτε απαντήσεις από τα ΕΛΤΑ.

Επειδή θέλουµε να απαντάµε στον ελληνικό λαό και να δίνουµε
λύσεις στα προβλήµατα, σας λέω ότι έχουµε µια εταιρεία η οποία
θέλουµε και πρέπει και το οφείλουµε στον ελληνικό λαό να πα-
ρέχει τις υπηρεσίες της στο σύνολο των Ελλήνων πολιτών και σε
όλη την ελληνική επικράτεια από άκρη σε άκρη είτε στις νησιω-
τικές είτε στις ορεινές περιοχές. Αυτό είναι και δέσµευσή µας η
οποία προέρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από την καθο-
λική υπηρεσία.

Δεύτερον, έχουµε µια εταιρεία η οποία είχε ζηµιές κοντά στα
6 εκατοµµύρια τον µήνα. Συνολικά την παραλάβαµε το 2019 µε
300 εκατοµµύρια τζίρο, να µπαίνει µέσα, όταν πριν ο τζίρος της
ήταν 400 εκατοµµύρια. Άρα είχαµε ζηµιές πάνω από 100 εκατοµ-
µύρια τον χρόνο. Το καταλαβαίνετε. Ένας πολλαπλασιασµός
είναι.

Θέλουµε αυτή η εταιρεία να γυρίσει στο συν. Δεν µπορεί να
είναι στο µείον, διότι όταν γυρίσει στο συν θα είναι καλύτερα και
για τους εργαζόµενους της εταιρείας και για τον κόσµο. Για να
γίνει αυτό δεν γίνεται on-off, από τη µια µέρα στην άλλη. Χρει-
άζεται ένας µετασχηµατισµός. Αυτό απαντά η εταιρεία, αυτό λέει
η διοίκηση και λέει ότι σε αυτόν τον µετασχηµατισµό έχουµε τον
εξορθολογισµό του µισθολογικού κόστους που ήταν κυρίως το
70% των δαπανών, γι’ αυτό είχαµε µια επιτυχηµένη εθελουσία

έξοδο όπου πάνω από χίλιοι εννιακόσιοι πενήντα εργαζόµενοι
πάτησαν το κουµπί και πήγαν σε αυτή την εθελουσία έξοδο.
Έχουµε µια νέα συλλογική σύµβαση, µια σύγχρονη συλλογική
σύµβαση που την υπέγραψαν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι των ΕΛΤΑ
µε τη διοίκηση όπου δέχτηκαν να γίνουν µειώσεις στους µισθούς
τους για να µπορέσει να υπάρξει αυτός ο εξορθολογισµός.
Έχουµε αλλαγές στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η υπηρε-
σία. Ανοίγω µια παρένθεση και σας θυµίζω ότι επί της διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ έκλεισαν εβδοµήντα καταστήµατα στην ελληνική
επικράτεια και έχω και στοιχεία να δώσω.

Όµως, τι άλλο πρέπει να γίνει; Ένας ψηφιακός µετασχηµατι-
σµός της εταιρείας, πρέπει να αλλάξουν τα κέντρα διαλογής, να
χρησιµοποιήσουµε πιο πολύ την τεχνολογία, να αξιοποιηθούν
επενδύσεις, να εισρεύσουν νέα κεφάλαια µέσα στην εταιρεία για
να έχουµε µια εταιρεία η οποία θα είναι καλύτερη και για τους
εργαζόµενους, αλλά σίγουρα θα είναι στο τέλος και για τους Έλ-
ληνες πολίτες.

Γνωρίζετε κι εσείς ότι σε αυτόν τον µετασχηµατισµό συνεχώς
γίνονται αλλαγές στα πρακτορεία, στα καταστήµατα των ΕΛΤΑ,
στους εργαζόµενους, στα δροµολόγια διανοµής. Γιατί γίνονται
αλλαγές; Όχι αλλαγές για τις αλλαγές, αλλά για να καταφέρουµε
να έχει εξυπηρέτηση πρώτα απ’ όλα ο Έλληνας πολίτης. 

Δεύτερον, έχουµε µια εταιρεία η οποία θα µπορεί να σταθεί
ανταγωνιστικά στην ελληνική αγορά, γιατί οι συγκεκριµένες υπη-
ρεσίες γνωρίζετε κι εσείς ότι είναι και απελευθερωµένες, αλλά
έχει µειωθεί και ο όγκος της επιστολής και της διανοµής της επι-
στολής. Άρα πρέπει να βρεθούν και καινούργια αντικείµενα, να
µπουν µέσα στη συγκεκριµένη εταιρεία.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο σε σχέση µε τις δικές του
αρµοδιότητες είναι εκεί και επιβλέπει, παρακολουθεί και κρίνει
όλους και όπου χρειαστεί στα µέτρα που δίνει ο νόµος στο Υ-
πουργείο θα γίνονται και οι ανάλογες παρεµβάσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα συζητηθεί η δεύτερη

µε αριθµό 900/28-6-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χρι-
στόφορου Βερναρδάκη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, µε θέµα: «Κράτος-θεατής στη διαρροή και εκµετάλλευση
των προσωπικών δεδοµένων πολιτών του και στην επιβολή χει-
ραγώγησης-λογοκρισίας από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης».

Θα απαντήσει ο κ. Γεωργαντάς από το Υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης.

Κύριε Βερναρδάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μακάρι να έχω ένα ερωτηµατικό στον τίτλο της ερώτησης και

αυτό θα εξαρτηθεί από την απάντηση του κυρίου Υφυπουργού.
Δηλαδή κράτος-θεατής ή κράτος-συντονιστής ή κράτος αµέ-
τοχο; Αυτό είναι ένα µεγάλο ερώτηµα που πρέπει να φανεί σή-
µερα από τη διαδικασία της ερωταπάντησης.

Να δούµε λίγο το πλαίσιο. Έχουµε επανειληµµένως διαρροές
προσωπικών δεδοµένων στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και κυ-
ρίως στο δηµοφιλέστερο και µαζικότερο µέσο κοινωνικής δι-
κτύωσης, το «Facebook». Πριν από δυο-τρεις µήνες είχαµε µια
πολύ µεγάλη διαρροή εκατοµµυρίων προσωπικών δεδοµένων
χρηστών, µεταξύ των οποίων και πεντακοσίων χιλιάδων Ελλήνων.
Αυτό είναι το ένα ζήτηµα.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι η γνωστή εκµετάλλευση των προσω-
πικών δεδοµένων, δηλαδή η χρήση, η ανάλυση, η µεταπώληση,
η ένταξή τους σε big data, µια διαδικασία η οποία έχει εγείρει
πολλά ζητήµατα παρεµβάσεων από τις κυβερνήσεις και από τα
κοινοβούλια στην Αµερική, στην Ευρώπη, σε πολλές χώρες και
έχει θέσει ένα ζήτηµα δηµοκρατικών δικαιωµάτων, διαφάνειας,
χρήσης για το τι συµβαίνει ακριβώς γύρω απ’ αυτή την υπόθεση.

Ανοίγω εδώ µια παρένθεση και θέλω να πω ότι πριν από λίγες
εβδοµάδες είχα στείλει µια επιστολή στον Πρόεδρο της Βουλής
ζητώντας του η ελληνική Βουλή να πάρει µια πρωτοβουλία -δια-
κοµµατική προφανώς- να συστήσει µια ad hoc έστω κοινοβου-
λευτική επιτροπή, η οποία θα καλέσει το «Facebook» και όλες τις
συνδεόµενες εταιρείες, όπως κάνει το Αµερικανικό Κογκρέσο,
όπως έχουν κάνει και άλλα κοινοβούλια, για να δούµε τελικά
ποιες εγγυήσεις δίνουν οι εταιρείες όχι κακόπιστα, αλλά καλόπι-
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στα, σε µείζονα ζητήµατα διαχείρισης αυτών των δεδοµένων. 
Σε αυτό, λοιπόν, το πεδίο και ενώ µέχρι στιγµής υπάρχει σιγή

ιχθύος από την Κυβέρνηση -γιατί τώρα προφανώς ασχολούµα-
στε µε το τι θα κάνει η Κυβέρνηση εδώ- σ’ αυτά τα ζητήµατα έχει
προστεθεί τον τελευταίο καιρό και µια αλλεπάλληλη κατάχρηση
λογοκριτικών φαινοµένων σε επώνυµους δηµοσιογράφους, σε
φωτορεπόρτερ, σε επιχειρήσεις που εµπλέκουν βεβαίως και ζη-
τήµατα οικονοµικού ανταγωνισµού και εσχάτως τις τελευταίες
µέρες και η λογοκρισία σε Βουλευτή του ελληνικού Κοινοβου-
λίου, λογοκρισία δηλαδή µε τη µέθοδο της καταστολής, της
αφαίρεσης λογαριασµού. Μείζον ζήτηµα, διότι µέχρι στιγµής και
εξ όσων γνωρίζουµε ποτέ µέλος του ελληνικού Κοινοβουλίου δεν
έχει φιµωθεί στην έκφραση δηµόσιου λόγου, δηµόσιας άποψης
-προσέξτε, άποψης- ή γνώµης και όχι µιας πράξης, η οποία µπο-
ρεί βεβαίως να καταδικαστεί ή να κριτικαριστεί, αλλά στη διατύ-
πωση της γνώµης ποτέ. Από ιδιωτικό φορέα, από ιδιωτική εται-
ρεία; Δηλαδή έχουµε ένα δίκαιο, αν θέλετε, εσωτερικό µιας ιδιω-
τικής εταιρείας που υπερτερεί των συνταγµατικών και θεσµικών
εγγυήσεων της Ελληνικής Δηµοκρατίας; Δεν τίθεται εδώ πέρα
ένα ζήτηµα ρύθµισης, παρέµβασης αυτού του χώρου και µάλιστα
διακοµµατικής; 

Γι’ αυτό, λοιπόν, θέλω να ρωτήσω τι σκοπεύει να κάνει η Κυ-
βέρνηση. Να καλέσει την εταιρεία και τις συνδεόµενες µε αυτή
εταιρείες και κατ’ αρχάς να δούµε σε ποιο πλαίσιο διαφάνειας
δουλεύουν όλα αυτά τα αλλεπάλληλα φίλτρα που δεν έχουν πρό-
σωπο, που δεν έχουν νοµική µορφή, που δεν έχουν νοµική υπο-
στήριξη, όµως διαχειρίζονται οικονοµικά δεδοµένα, έχουν τιµο-
λόγια, πληρώνονται διαφηµίσεις, πληρώνονται µεταχρήσεις προ-
σωπικών δεδοµένων και είναι πραγµατικά απορίας άξιο ποια είναι
η πολιτική της Κυβέρνησης απέναντι σε αυτό, για το οποίο µάλι-
στα έχει και ολόκληρο σχέδιο ψηφιακού µετασχηµατισµού. 

Κατ’ αυτή την έννοια, χωρίς να υποτιµώ την παρουσία του κυ-
ρίου Υφυπουργού, θα περίµενα την παρουσία του Υπουργού Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης του αρµόδιου για τη σύνταξη αυτού του
σχεδίου να ήταν σήµερα εδώ αλλά, εν πάση περιπτώσει, θα πε-
ριµένω µε ενδιαφέρον να ακούσω και την απάντηση του Υφυ-
πουργού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Γεωργαντά, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέτετε δύο διαφορετικά ζητήµατα, µεγάλα

ζητήµατα, τα οποία απασχολούν όχι µόνο τη χώρα µας, αλλά νο-
µίζω ότι είναι ένα αντικείµενο στο οποίο υπάρχει ένα ενδιαφέρον
και ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές και νοµίζω ότι πρέπει να βάλουµε
ένα πλαίσιο στη συζήτηση, έτσι ώστε να ξέρουµε ποιες είναι οι
δυνατότητες της ελληνικής πολιτείας και ποια είναι η κατεύθυνση
προς την οποία πρέπει να κινηθούµε.

Το πρώτο είναι το ζήτηµα της διαρροής δεδοµένων προσωπι-
κού χαρακτήρα, η οποία αναγνωρίστηκε από την ίδια την εται-
ρεία στην οποία αναφέρεστε, το «Facebook», και που αφορά µια
περίοδο κατά βάση του 2018, πριν από την ηµεροµηνία της 25ης

Μαΐου του 2018 που έχουµε την εφαρµογή του γενικού κανονι-
σµού σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι χρήστες σε όλο τον κόσµο, δεδοµένα των οποίων διέρρευ-
σαν φέρεται να είναι 533 εκατοµµύρια. Και βέβαια για να γίνει
κατανοητό στον κόσµο, µιλάµε για ονοµατεπώνυµα, για ηµερο-
µηνίες γεννήσεως και για διευθύνσεις. Εξακόσιες χιλιάδες είναι
στη χώρα µας. Εκεί, λοιπόν, για αυτό το ζήτηµα, έχουν προχω-
ρήσει όλα όσα προβλέπονται από τις ανεξάρτητες κατοχυρωµέ-
νες συνταγµατικά αρχές, στη χώρα µας είναι η Αρχή Προστασίας
Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, σε συνεργασία µε όλες τις
αντίστοιχες αρχές των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Η ιρλανδική
αρχή ως εποπτική αρχή εν προκειµένω είναι αυτή που έχει ανα-
λάβει την πρωτοβουλία για να καλέσει και να ζητήσει εξηγήσεις
από την εταιρεία, γιατί άσχετα που είναι πριν την εφαρµογή του
κανονισµού, υπήρχε πάλι ένα πλαίσιο, µια οδηγία η οποία δίνει
τη δυνατότητα επιβολής διοικητικών κυρώσεων. 

Νοµίζω ότι ως προς αυτό το θέµα πολύ άµεσα µε τον συντονι-
σµό των ανεξάρτητων αυτών αρχών θα έχουµε και ένα αποτέλε-

σµα για να δούµε µε ποιον τρόπο έγινε η διαρροή και να επιβλη-
θούν οι κυρώσεις οι οποίες προβλέπονται. Αυτό είναι ένα ζήτηµα
στο οποίο η θωράκιση του πλαισίου η οποία έχει γίνει, ακριβώς
επειδή δεν πρέπει να επαφίεται η συγκεκριµένη διαδικασία και ο
συγκριµένος έλεγχος µόνο σε κάθε κυβέρνηση, αλλά καταλαβαί-
νετε ότι µια ανεξάρτητη αρχή συνταγµατικά κατοχυρωµένη µπο-
ρεί να επιτελέσει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο σε αυτό και αυτό
γίνεται στη χώρα µας.

Ως προς το ζήτηµα του περιεχοµένου των αναρτήσεων στα
µέσα ουσιαστικά κοινωνικής δικτύωσης στα οποία παρατηρούµε,
ακούµε και πληροφορούµαστε ότι πολλές φορές οι εταιρείες
αυτές, οι οποίες έχουν κανόνες χρήσης και οι οποίες για τους
χρήστες είναι υποχρεωτικοί από τη στιγµή που συµµετέχουν, επι-
βάλλουν αφαιρέσεις αναρτήσεων, µπλοκάρισµα λογαριασµών. 

Νοµίζω ότι όλη η υφήλιος παρακολούθησε τι έγινε µε τον
πρώην Πρόεδρο της Αµερικής, όπου είχαµε ένα παρόµοιο θέµα
το οποίο έγινε και η αιτία ίσως για να γίνει πιο έντονη µια συζή-
τηση που υπάρχει. Και θα συµφωνήσω µαζί σας στο εξής: Πρέπει
να δηµιουργηθεί ένα συνεκτικό ρυθµιστικό πλαίσιο για να ξέ-
ρουµε ποιοι είναι οι κανόνες λειτουργίας αυτών των πλατφόρ-
µων, ποιοι είναι οι όροι, ποια είναι τα πλαίσια έτσι ώστε να µην
έχουµε παρεµβάσεις που θίγουν, πραγµατικά, το δικαίωµα της
ελεύθερης γνώµης, βεβαίως µέσα στο πλαίσιο που ήδη διαµορ-
φώνει µια εταιρεία, που αυτή η ίδια προσδιορίζει κανόνες χρή-
σης. Πρέπει, όµως, έλεγχος να υπάρχει και σε αυτό µε τέτοιον
τρόπο, ώστε να δούµε πότε είναι υπερβολική -όταν υπάρχει- κα-
τάχρηση των εσωτερικών αυτών κανόνων ή όχι. Αυτή είναι µια
κουβέντα η οποία ξεκίνησε ευρωπαϊκά. Είναι µια συζήτηση η
οποία χρειάζεται µια ευρωπαϊκή συναίνεση και πρωτοβουλία και
όχι µόνο ίσως.

Σε αυτή τη συζήτηση, ναι, πρέπει να µπει ένα πλαίσιο και πρέ-
πει να διαµορφωθεί αυτό. Νοµίζω ότι είναι πολύ καλό να ακου-
στούν όλες οι απόψεις και όλες οι γνώµες. Δεν νοµίζω ότι είναι
ένα θέµα -θα µου επιτρέψετε να πω- κοινοβουλευτικού ελέγχου.
Είναι ένα θέµα συµφωνίας των πολιτικών δυνάµεων -σωστά το
είπατε-, να είµαστε παρόντες σε αυτή τη συζήτηση. Νοµίζω ότι
είµαστε παρόντες, πρέπει να είµαστε παρόντες, σε µια συζήτηση
στην οποία πρέπει να κατανοήσουµε ότι ξεπερνάει τα όρια και
το πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορεί να κινηθεί η χώρα από µόνη
της. Πρέπει να κινηθούµε σε ένα ευρωπαϊκό επίπεδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Βερναρδάκη, έχε-
τε τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ
κατ’ αρχάς για την απάντηση. Καταλαβαίνω τώρα ότι, εν πάση
περιπτώσει, βρίσκεστε µπροστά σε µια αναζήτηση πολιτικής. Γι’
αυτό, λοιπόν, θα µου επιτρέψετε να πω ορισµένα πράγµατα τα
οποία ίσως να σας σπρώξουν σε µια µεγαλύτερη -αν θέλετε-
ενεργητικότητα στο ζήτηµα αυτό.

Πρώτα-πρώτα µιλάµε για δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης, όχι δί-
κτυα ιδιωτικής δικτύωσης. Εποµένως, όπως ακριβώς τα ιδιωτικά
κανάλια σε ένα άλλο πλαίσιο, τα ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια ή
τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης, βεβαίως έχουν τους δικούς τους
κανόνες λειτουργίας και πρέπει να έχουν, όµως έχουν ορισµέ-
νους κανόνες δηµόσιας διαχείρισης, διαχείρισης της είδησης,
διαχείρισης της αντικειµενικότητας, της προστασίας της παιδι-
κής ηλικίας ας πούµε κ.ο.κ., δηλαδή ζητήµατα τα οποία είναι υπε-
ράνω -αν θέλετε- ενός τρόπου λειτουργίας µιας ιδιωτικής εται-
ρείας και µάλιστα αδιαφανούς ή αφανούς. Αυτό είναι το ένα
θέµα. Νοµίζω θα συµφωνήσουµε πάνω σε αυτό. Εποµένως εδώ
απαιτείται µια µεγαλύτερη πολιτική, ενεργητική, κυβερνητική
συµµετοχή σε αυτό το ζήτηµα.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι να συνεννοηθούµε σε κάτι: Σε φαινό-
µενα λογοκρισίας πρέπει να είµαστε κάθετα αντίθετοι. Εγώ, πα-
ραδείγµατος χάριν, δεν είµαι υπέρ της λογοκρισίας, ακόµα και
στον Πρόεδρο Τραµπ όταν ασκήθηκε, αλλά είναι λίγο υποκριτικό.
Το έχω ακούσει ξανά το επιχείρηµα αυτό, ότι εδώ -λέει- λογόκρι-
ναν τον Τραµπ, δεν θα λογοκρίνουν τον Πολάκη; Ναι, κοιτάξτε
να δείτε, λογόκριναν τον Τραµπ, ο οποίος όµως προηγουµένως
είχε στήσει µια ολόκληρη µηχανή µέσω «Facebook» και «Cam-
bridge Analytica» στη διαχείριση προσωπικών δεδοµένων και φη-
µολογείται -µε αποδείξεις µάλιστα, όχι απλώς φήµες- ότι κάπως
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έτσι κέρδισε τις προεδρικές εκλογές του 2016. Εποµένως µου
φαίνεται και λίγο προσχηµατική αυτή η συζήτηση περί Τραµπ ή
όχι.

Το τρίτο ζήτηµα το οποίο υπάρχει: Έχουµε φαινόµενα λογο-
κρισίας επώνυµων δηµοσιογράφων. Θα αναφέρω το όνοµα της
Έλενας Ακρίτα, αλλά δεν θα επιµείνω σε αυτό, διότι έχουµε πολ-
λούς άλλους λιγότερο επώνυµους από την Έλενα Ακρίτα. Η
ΕΣΗΕΑ, το αρµόδιο όργανο των δηµοσιογράφων, είδε ότι εδώ
υπάρχει ένα θεσµικό κενό, ένα θεσµικό πρόβληµα. Ζήτησε µια
συνάντηση µε τους υπεύθυνους της εταιρείας για να δει ποιος
πραγµατικά και µε ποιο κριτήριο κατεβάζει φωτογραφίες από το
«REUTERS», κατεβάζει στίχους του Γιάννη Ρίτσου, κατεβάζει φω-
τογραφίες από εκδηλώσεις ή διαδηλώσεις, φωτορεπόρτερ οι
οποίοι είναι πιστοποιηµένοι µέλη της ΕΣΗΕΑ. Και η απάντηση
ήταν ότι δεν υπάρχει εκπρόσωπος και απαξιοί να συζητήσει µε
το αρµόδιο όργανο της ΕΣΗΕΑ. 

Εποµένως, όταν εδώ υπάρχουν τόσο µεγάλα θεσµικά ζητή-
µατα νοµίζω ότι η πρωτοβουλία της Κυβέρνησης πρέπει να είναι
πολύ πιο ενεργητική, πολλώ δε µάλλον και το λέω καλόπιστα,
κύριε Υπουργέ, δεν θέλω να πιστέψω ότι υπάρχει µία αόρατος
συντονιστική χειρ, η οποία ως εκ θαύµατος λογοκρίνει µόνο από-
ψεις ή φωτογραφίες ή στίχους κριτικές ή επικριτικές προς τη ση-
µερινή Κυβέρνηση. Δεν θέλω να πιστέψω αυτό το πράγµα ότι
συµβαίνει. Θέλω να πιστέψω ότι απλώς οι δοµές αυτές της εται-
ρείας έχουν αυτονοµηθεί.

Και µε µια τελευταία φράση για να κλείσουµε και νοµίζω ότι
θα συνεννοηθούµε, δεν έχουµε εταιριοκρατία. Έχουµε ακόµα
δηµοκρατία. Εποµένως απαιτείται ενεργητική παρέµβαση στο
θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας αυτού του δηµόσιου χώρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Νοµίζω, κύριε συνάδελφε, γίνεται κατανοητό ότι η
ρύθµιση αυτού του πεδίου είναι µια πολύπλοκη συζήτηση, γιατί
τίθενται πολλά ζητήµατα και νοµικά και βεβαίως ζητήµατα λογο-
κρισίας και ζητήµατα λειτουργίας και, βεβαίως, ζήτηµα κανόνων
χρήσης. Οπότε είναι µια µεγάλη κουβέντα η οποία πραγµατικά
έχει ξεκινήσει, γιατί είναι αναγκαίο -συµφωνούµε σε κάτι- να
υπάρξει µια ρύθµιση στην οποία να δούµε πώς θα δηµιουργηθεί
το πλαίσιο και τα κράτη να ακουστούν. Συµφωνούµε σε αυτό.

Βεβαίως δεν αποτελεί δικαιολογία το ότι έγινε κάτι στον τέως
Πρόεδρο της Αµερικής. Απλά αυτό είναι ένα παράδειγµα για να
φανεί ότι τελικά ο τρόπος και οι όροι χρήσης των συγκεκριµένων
εταιρειών δεν είναι σωστοί. Βάζουν κάποιους κανόνες µε τους
οποίους η ανταπάντηση και το αντεπιχείρηµα σε όλη τη συζή-
τηση που κάνουµε είναι ότι όποιος συµµετέχει, τους αποδέχεται.
Εµείς θέλουµε να µη δεχτούµε αυτό το αντεπιχείρηµα και να
προσπαθήσουµε να έχουµε έναν τρόπο όσο πιο εφικτό γίνεται
στη ρύθµιση του πλαισίου. Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να συµφω-
νήσουµε στο ότι µε τη δύναµη που έχουν αποκτήσει όλα αυτά τα

µέσα σίγουρα πρέπει να υπάρξει από το ρυθµιστικό πλαίσιο, το
οποίο όµως είναι µια συζήτηση ευρωπαϊκή.

Η Ελλάδα πρέπει να συµµετέχει σε αυτή τη συζήτηση. Είναι
ένα ζήτηµα το οποίο έχει ξεκινήσει ήδη από την κοινωνία, οπότε
υποχρεωτικά θα έρθει και σε ένα θεσµικό επίπεδο. 

Βεβαίως -και οφείλω να κλείσω λίγο µε αυτό, γιατί νοµίζω ότι
η συζήτηση αυτή είναι µια συζήτηση που θα απασχολήσει πολύ
το επόµενο διάστηµα και σε πολλά διαφορετικά επίπεδα όλους
µας- επειδή αναφερόµαστε σε ζητήµατα λογοκρισίας ή σε ζητή-
µατα εκφοβισµού δηµοσιογράφων, που κανείς δεν το θέλει, νο-
µίζω ότι τη σηµερινή µέρα θα µπορούσαµε όλοι να καταδικά-
σουµε την ενέργεια -το παρακολουθήσαµε το πρωί- που έγινε σε
βάρος δηµοσιογράφου, έξω από το σπίτι του, όπου υπήρξαν κά-
ποια γκαζάκια από κάποιους οι οποίοι, προφανώς, επιχείρησαν
µε αυτόν τον τρόπο να δηµιουργήσουν ζήτηµα στο δηµοσιογρα-
φικό του λειτούργηµα και στον τρόπο µε τον οποίο το ασκεί. 

Αυτό έχει να κάνει µε κάθε παρόµοια περίπτωση, την οποία
δεν πρέπει να δέχεται κανείς από µας, κανένα από τα πολιτικά
κόµµατα. Οι δηµοσιογράφοι πρέπει να µπορέσουν να ασκήσουν
ελεύθερα, χωρίς κανένα φόβο, χωρίς καµµία αγωνία, το λειτούρ-
γηµά τους αυτό. Αυτό είναι θεµελιώδες στοιχείο της δηµοκρα-
τίας µας. 

Επίσης, είναι υποχρέωση και όλων ηµών, πραγµατικά, στο
πλαίσιο το οποίο διαµορφώνεται και το οποίο δεν πρέπει να ξε-
φύγει σε σχέση µε το αρρύθµιστο αυτό πλαίσιο -η σωστή έκ-
φραση είναι «το αρρύθµιστο αυτό πλαίσιο»- το οποίο λειτουργεί,
αλλά το οποίο επηρεάζει πάρα πολλούς ανθρώπους, να µπουν
κάποιοι κανόνες οι οποίοι να είναι αντικειµενικοί και οι ίδιοι για
όλους και να µπορεί να γίνεται µια παρακολούθηση των όποιων
παρεµβάσεων. Νοµίζω ότι συµφωνούµε σε αυτό. 

Ως προς το πρώτο ζήτηµα, όµως, κύριε συνάδελφε -για να το
κλείσουµε και για να ξέρει ο κόσµος τι έχει συµβεί- από την
έρευνα που γίνεται, θα διαπιστωθεί πώς έγινε η διαρροή αυτών
των δεδοµένων, από πιο λάθος, ίσως, ή από ποια κακόβουλη
ενέργεια έγινε. Πάντως, σε κάθε περίπτωση υπάρχει το ρυθµι-
στικό πλαίσιο, υπάρχουν οι ανεξάρτητες αρχές οι οποίες θα επι-
βάλουν και τις κυρώσεις οι οποίες προβλέπονται. Η διαδικασία
έχει ήδη ξεκινήσει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και τους δυο

σας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 10.16’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµ-
πτη 1η Ιουλίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που θα διανεµηθεί.
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